
                    Niederschrift 
über eine Sitzung des 

 

                         Gemeinderates Lalling 
 

 

 
Sitzungstag: 15.02.2017                     Sitzungsort: Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Streicher Josef   
   
Gemeinderäte:   
Cruchten Rudolf   
Klein Georg   
Oswald Michael   
Süß Alois   
Reitberger Michael     
Hüttinger Ludwig   
Appl Klaus   
Lallinger Friedrich   
Weber Reinhold   
Wenig Michael   
 Spannmacher Josef entschuldigt  
Lang Thomas   
 
 
 

  

Schriftführer:   
Hunger Manfred     
   
Außerdem waren anwesend:   
   
   
   
   
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, daß die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
 



1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Gegen das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung werden keine Einwände erhoben. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 
 

2. Baugesuche   
 
a) Maria und Peter Gruber – Anbau eines Obstlagerraumes in Lalling 

 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 
b)  Manfred Röhrl – Erweiterung der Garage im Kirchfeld Lalling.  

Das Einvernehmen wird auch zu den beantragten Befreiungen erteilt.   
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 
c) Raiffeisenbank Sonnenwald – Anbau eines Aufzuges an das bestehende Gebäude in 

Lalling  
 

Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 
d) Stephanie Koller und Marcus Schneider – Neubau eines Zweifamilienwohnhauses mit 

Einliegerwohnung und unterkellerter Garage in Kapfing  
 

Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 
 

3. Hausnummerierung Durchfurth – Stritzling 
 
a) Stritzling 

Bürgermeister Streicher teilt mit, dass die Straßennamenvergabe für Stritzling bereits 
beschlossen worden ist. Offen ist noch die Vergabe einer Hausnummer für das 
Autohaus Streicher, das bisher unter Kapfing läuft.   
 
Der Gemeinderat beschließt, dass die Streicher-Anwesen unter dem Ortsteil 
Stritzling, Alte Straße, geführt werden. Die Nummerierung ist vom Ortsteil Stritzling 
aus durchzuführen.  
 
 

Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 
b) Durchfurth 

Bürgermeister Streicher verliest die Vorschläge der Ortsgemeinschaft Durchfurth. 
Bürgermeister Streicher lehnt die Doppelaufführung des Namens Durchfurth ab, da 
dies auch bei den Ortsteilen Kaußing und Stritzling nicht umgesetzt worden ist 
entgegen dem Wunsch vieler Einwohner. Er schlägt daher vor, die Straßennamen 



„Am Anger“, „Hochberg“ und „Mühlweg“ ohne Einbeziehung des Ortsteilnamens 
Durchfuhrt in den Straßennamen einzuführen.  
 
Bürgermeister Streicher stellt den Antrag der Dorfgemeinschaft zur 
Beschlussfassung. Der Gemeinderat entscheidet sich mit 3 gegen 9 Stimmen gegen 
den Vorschlag der Dorfgemeinschaft.  
 
Bürgermeister Streicher stellt den eben vorgetragenen Vorschlag ohne Einbeziehung 
des Ortsteilnamens zur Abstimmung.  
 
Der Gemeinderat beschließt mit 9:3 Stimmen den Vorschlag des Bürgermeisters 
anzunehmen.  
 

Abstimmungsergebnis: 13 12 9:3 
 
 

 
4. Änderung des Bebauungsplans und Grünordnungsplans „Loiblgarten“, Billigung 

des Entwurfs  
 
Der Gemeinderat wird über den vorliegenden Entwurf des Planungsbüros informiert.  
 
Der Gemeinderat billigt den vorliegenden Entwurf mit der Maßgabe, dass ein 
Grundstücksstreifen von 3 m Breite bei der Gemeinde für eine etwaige Durchfahrt 
verbleiben muss.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 

 
 

5. Bebauungs- und Grünordnungsplan „Am Kirchholz“ und Deckblatt 26 zum 
Flächennutzungs- und Landschaftsplan, Behandlung der Stellungnahmen 
(Wiederholung) und Billigung des geänderten Entwurfs.  
 
Der Gemeinderat wird über die Änderungen zum Entwurf informiert. Der Gemeinderat 
wird auch über eine mögliche Anschluss-Bauleitplanung der Gemeinde Hunding 
hangabwärts zur Kreisstraße informiert. Die Planung würde aber gesondert laufen, um 
das aktuelle der Verfahren der Gemeinde Lalling nicht zu behindern.  
Dem Gemeinderat werden die abgeänderten Abwägungsvorschläge zu den 
eingegangenen Stellungnahmen vorgetragen.  
 
Der Gemeinderat übernimmt die Abwägungsvorschläge und billigt den überarbeiteten 
Entwurf. In die Stellungnahmen konnte Einsicht genommen werden.  
Die Abwägung ist als Anlage dieser Niederschrift beigefügt und Bestandteil der 
Niederschrift. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 
 

6. Beschluss über die interkommunale Zusammenarbeit zur Anschaffung eines 
Geschwindigkeitsanzeigesystems 
 
Der Gemeinderat wird über die Beschaffung eines Geschwindigkeitsanzeigesystems im 
Rahmen der interkommunalen Zusammenarbeit informiert. Hierzu ist der Abschluss 
eines Kooperationsvertrages notwendig. Über die Vertragsinhalte wird der Gemeinderat 



unterrichtet. Kooperationspartner werden die vier Mitgliedsgemeinden der 
Verwaltungsgemeinschaft Lalling sein. 
 
Der Gemeinderat beschließt, sich an der Anschaffung eines 
Geschwindigkeitsanzeigensystems im Rahmen der interkommunalen Zusammenarbeit 
zu beteiligen. Mit dem Entwurf des Kooperationsvertrages besteht Einverständnis. Die 
Beantragung der Zuwendung erfolgt stellvertretend durch die Gemeinde Lalling.   

 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 

 
7. Ausbau „Gunthersteig“, Beschluss über Finanzierung des Marketings  

 
Bürgermeister Streicher informiert über die Möglichkeiten zum Ausbau des Gunthersteigs 
sowie über die Finanzierung von Marketingarbeiten in Höhe von 2.000,00 EUR im Jahr.  
 
Der Gemeinderat beschließt, sich an den Marketingarbeiten mit dem genannten Betrag 
zu beteiligen.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 

 
 
 

8. Haushaltsplan Kindergarten St. Christophorus  
 
Der Gemeinderat wird über den Haushaltsplan des Kindergartens informiert. Dieser weist 
für den laufenden Betrieb einen Überschuss von 350,00 EUR aus. Im Investitionsbereich 
sind zur Anschaffung von neuen Spielgeräten und Einrichtungsgegenständen insgesamt 
7.800,00 EUR veranschlagt.  
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und billigt den Haushaltsplan 
2017 in der vorgelegten Form.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 
In diesem Zusammenhang informiert Bürgermeister Streicher über den geplanten 
Kindergartenanbau. Nach einer Besprechung mit den Verantwortlichen im Kindergarten 
sowie der Regierung wird der Anbau Ost weiter forciert. Ein neues Förderprogramm mit 
einer höheren Förderquote von 70% führt zu einer Verringerung des Eigenanteils. Im 
Zuge der Anbauplanung wird auch die Erweiterung der Kinderkrippe geprüft.  

 
 
 

9. Annahme der Spenden 2016  
 
Der Gemeinderat wird über die im Jahre 2016 eingegangenen Spenden im Einzelnen 
nach Spender und Summe informiert.  
 
Der Gemeinderat beschließt, die Spenden anzunehmen.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 

 



10. Rechnungsabschluss 2016 
 
Der Gemeinderat wird über den Rechnungsabschluss 2016 informiert. Die darin 
enthaltenen Ausführungen werden zustimmend zur Kenntnis genommen. Er schließt im 
Verwaltungshaushalt mit Einnahmen und Ausgaben in Höhe von 2.585.710,98 EUR und 
im Vermögenshaushalt mit Einnahmen und Ausgaben von 1.105.064,06 EUR.  
 
Mit der Prüfung der Jahresrechnung werden die Gemeinderäte Cruchten, Spannmacher, 
Lallinger und Weber beauftragt. 
 
 
 

11. Vertrag mit E-Wald zum Weiterbetrieb der Ladestruktur in Lalling  
 
Der Gemeinderat wird über das Vertragsangebot der E-Wald GmbH, Teisnach, 
informiert. Die Kosten belaufen sich auf netto 1.500,00 EUR jährlich für den Weiterbetrieb 
der beiden Ladesäulen sowie die Kostenübernahme für Strom und Telefontarife.  
 
Der Gemeinderat beschließt mit 11 gegen 1 Stimme, dass die E-Wald GmbH die 
Ladesäulen für zunächst zwei Jahre weiterbetreiben soll.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 11:1 

 
In diesem Zusammenhang informiert Bürgermeister Streicher, dass die E-Autos verkauft 
werden sollen.  

 
 
 

12. Änderung der Satzung für die Erhebung eines Fremdenverkehrsbeitrags  
 
Bürgermeister Streicher informiert, dass nach Rücksprache mit dem Landratsamt die 
erhobenen Pauschalen bei den Gewerbebetrieben grundsätzlich einer Berechnung nach 
Umsatz bzw. Gewinn laut Satzungsregelung entsprechen müssen. Seitens der 
Verwaltung wird über die Änderungen im vorliegenden Entwurf der Satzung informiert, 
die formaler Natur sind.  
 
Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf als Satzung.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 

 
 
 

13. Kostenaufteilung der Tourist-Information zwischen den Gemeinden Schaufling, 
Hunding, Lalling  
 
Seitens der Tourist-Information ist eine Berechnung für die Aufteilung des Defizits 
entsprechend der gemeldeten Übernachtungszahlen zwischen den drei Gemeinden 
aufgestellt worden. Damit würde sich die bisherige Beteiligung der Gemeinde Schaufling 
von pauschal 7.500,00 EUR entsprechend erhöhen. Die Gemeinde Hunding hat 
angekündigt, weiterhin im Fremdenverkehrsverband mitwirken zu wollen. Die seitens der 
Gemeinde Hunding dargelegte Berechnung auf Basis der bisherigen Pauschale der 
Gemeinde Schaufling bezieht sich nicht auf die Gesamtkosten und kann daher nicht als 
angemessene Beteiligungssumme zugrunde gelegt werden. Grundsätzliche Aufgabe des 
Verkehrsamtes ist nicht die Vermittlung von Gästen, sondern die Durchführung von 
Werbemaßnahmen und Führungen, um den Bekanntheitsgrad des Lallinger Winkels zu 



steigern. Bürgermeister Streicher schlägt vor, die Aufteilung des Defizits auf die drei 
Gemeinden nach den gemeldeten Übernachtungszahlen je Jahr zu verteilen.  
 
Der Gemeinderat beschließt mit 12 zu 0 Stimmen, sich dem Vorschlag des 
Bürgermeisters anzuschließen.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
Bürgermeister Streicher teilt mit, dass eine entsprechende Entscheidung nun in den 
Gremien der beiden anderen Gemeinden erfolgen müsse.  
 
 
 

14. Bekanntgaben des Bürgermeisters  
 
Bürgermeister Streicher teilt mit, dass künftig die Betreuung der Wetterstation von Herrn 
Freund Josef übernommen wird. Diese Arbeit wurde seit Bestehen der Station 
dankeswerter Weise von Herrn Duschl Max durchgeführt. Herr Duschl hat auch einen 
Nachfolger gesucht und wird diesen in die Betreuung einweisen. 
 
 

 
15. Anfragen 

 
Folgende Anfragen werden gestellt: 
a) Nachfrage, ob bereits Informationen über die verschiedenen Varianten bei 

Straßensanierungsmaßnahmen eingeholt worden wären.   
Bürgermeister Streicher teilt mit, er dies noch erledigen müsse.  

b) Wasseraustritt bei der GVS Kapfing – Dösing.  
Bürgermeister Streicher teilt mit, dass der Sachverhalt in Bearbeitung sei.  

c) Engstelle im Bereich der GVS Euschertsfurth.  
Bürgermeister Streicher teilt mit, dass dies ebenfalls noch besprochen wird.  

d) Information über die Rettungspunkte Forst im Gemeindeblatt.  
Bürgermeister Streicher teilt mit, dass die Informationen auf der Homepage sowie im 
Winkler erscheinen werden.  
 
 
 
 
 

gez. Streicher, Sitzungsleiter     gez. Hunger, Niederschriftsführer  
 
  
 


